

## Отзыв на автореферат диссертационной работы

Поничева Дениса Александровича на тему: «Формирование и развитие предпринимательских способностей малого и среднего бизнеса в сфере услуг», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Эффективное применение инструментария экономики предпринимательства играет особую роль для развития экономических отношений на различных уровнях управления и сферах человеческой деятельности и является основополагающим условием развития сложных социально-экономических систем. Особенно актуальным совершенствование предпринимательской деятельности следует признать в контексте формирования и развития отдельных отраслей национальной экономики, фактический уровень воспроизводства которых характеризуется динамичным развитием, чувствительностью к изменениям факторов внешней и внутренней среды, высокой степенью ориентации на изменения рыночных условий. К такого рода отраслям, несомненно, следует отнести и сферу услуг. В свою очередь, управление отраслевым развитием определяет перспективы долгосрочного существования выбранного сегмента национальной экономики, задает механизм обеспечения необходимого уровня конкурентоспособности, обеспечивает прирост финансово-экономических результатов деятельности за счет новых возможностей в условиях цифровой экономики. Представленные в авторском исследовании методические подходы к повышению уровня предпринимательской способности малого и среднего бизнеса являются основополагающими для обеспечения устойчивого развития сферы услуг в современных экономических реалиях.

Однако для научных и практических направлений деятельности необходимо исследовать ряд проблем, связанных с: анализом влияния информационных технологий и цифровых инноваций на формирование и развитие предпринимательских способностей в сфере услуг, обоснованием преимуществ инновационных форм и методов организации предпринимательской деятельности для устойчивого развития данной отрасли экономики, а также с формированием практических рекомендаций по составу целевых показателей оценки эффективности принимаемых управленческих решений в условиях неопределенности. Указанные аспекты обусловили интерес и актуальность данной темы.

Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений, методических подходов и рекомендаций, направленных на формирование и развитие предпринимательских способностей малого и среднего бизнеса в сфере услуг с учетом необходимости совершенствования государственной политики и цифровизации социально-экономических процессов.

Для достижения поставленной цели автором был исследован широкий спектр вопросов теории и практики экономики сферы услуг, оценки эффективного применения методов управления предпринимательской способностью, развития малого и среднего бизнеса для формирования эффективных траекторий развития современной сервисной экономики в России.

В автореферате отражены основные научные результаты проведенного исследования, обладающие новизной и теоретической значимостью, а именно:

- предложены методические подходы по обеспечению роста предпринимательской способности в сфере услуг в условиях цифровой среды;

- охарактеризовано влияние цифровых технологий и инноваций на формирование и развитие предпринимательской способности в сфере услуг;

-определены практические предпосылки для выделения отдельных уровней достижения предпринимательской способности в сфере услуг;

-разработан комплекс мероприятий по совершенствованию государственной поддержки и политики регулирования развития предпринимательских способностей малого и среднего бизнеса в сфере услуг.

Исследование имеет практическую значимость, которая состоит в возможности использования полученных результатов и методических рекомендаций по повышению уровня предпринимательской способности малого и среднего бизнеса в сфере услуг в процессе трансформации экономических процессов в условиях кардинальных изменений социально-экономического уклада и повышения уровня цифровизации.

В тоже время необходимо указать на следующий недостаток: в автореферате недостаточно внимания уделено вопросам повышения эффективности организации предпринимательской деятельности с точки зрения принципов регионального управления и возможных направлений оптимизации экономических методов регулирования предпринимательской способности малого и среднего бизнеса в сфере услуг на уровне отдельных субъектов РФ.

В целом, исходя из автореферата и опубликованных статей, диссертационное исследование Поничева Д.А. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Поничев Денис Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Доцент кафедры географии и картографии  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный университет»  
кандидат экономических наук (08.00.05)

Вишняков Николай Владимирович

400062, г. Волгоград, пр-т Университетский, 100,  
8-8442-461639, vishnyakov@volsu.ru, <https://volsu.ru>

